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N i e d e r s c h r i f t 

 
über die öffentliche Sitzung des 

 
Gemeinderats Tiefenbach am 

 
24. März 2022 

 
in Tiefenbach. 

 
Der Vorsitzende, erster Bürgermeister Christian Fürst, erklärt die anberaumte Sitzung für eröffnet 

und stellt die ordnungsgemäße Ladung sowie die Beschlussfähigkeit des Gemeinderats fest. Ein-

wände gegen die vorliegende Tagesordnung werden nicht vorgetragen.  

Folgende Gemeinderatsmitglieder sind bei der Sitzung anwesend: 

 Name, Vorname  
 1. Bürgermeister Christian Fürst, CSU anwesend 
 Armin Mayrhofer, CSU anwesend 
 Josef Sattler, CSU anwesend 
 Richard Roßgoderer, CSU anwesend 
 Anna-Lena Fürst, CSU anwesend 
 Tobias Königseder, CSU anwesend 
 Johannes Regner, CSU anwesend 
 Sabine Zittelsperger, CSU anwesend 
 Florian Schwarzbauer, Unsere Zukunft anwesend 
 Manfred Bründl, Unsere Zukunft anwesend 
 2. Bürgermeister Uwe Urtel, parteilos anwesend 
 Johann Kirchberger, Bürgerliche Wähler anwesend 
 3. Bürgermeister Johann Höller, Bürgerliche Wähler anwesend 
 Bruno Gottschaller, Bürgerliche Wähler anwesend 
 Josef Fehrer, FWG entschuldigt 
 Johannes Unholzer, FWG anwesend 
 Susanne Mayerhofer, Bündnis 90/ Die Grünen anwesend 
 Christina Roßgoderer, Bündnis 90/ Die Grünen entschuldigt 
 Ewald Schmatz, Bündnis 90/ Die Grünen anwesend 
 Michael Fürst, SPD anwesend 
 Alfred Gimpl, SPD anwesend 

 
Anzahl der Zuhörer:  - 0 -     Vertreter der Presse: Johann Schauer 
 

 
1. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sitzung des Gemeinderats vom 24. Februar 
2022. 
 
Beschluss: 
Der Vorsitzende lässt über die Genehmigung der Niederschrift vom 24. Februar 2022 abstimmen. 
 

Abstimmung: 19 : 0 
(ohne Josef Fehrer,  

Christina Roßgoderer) 
 

 



 

 
2. Bericht über den Vollzug der gefassten Beschlüsse der Sitzung des Gemeinderats vom 24. Feb-
ruar 2022. 
 
Die anwesenden Gemeinderatsmitglieder werden über den Vollzug der öffentlichen Sitzung vom 24. 
Februar 2022 informiert. 
 

1. Genehmigung der Niederschrift der öffentlichen Sit-
zung des Gemeinderats vom 27. Januar 2022. 
 

Niederschrift wurde auf der Home-
page veröffentlicht. 

2. Bericht über den Vollzug der gefassten Beschlüsse 
der Sitzung des Gemeinderats vom 27. Januar 2022. 
 

Keine weiteren Maßnahmen erfor-
derlich. 

3. Bauleitplanung – Bebauungsplan „Tiefenbach – Orts-
mitte“ – Vorstellung des aktuellen Planungsstandes – 
vgl. dazu Sitzung des Bau- und Umweltausschuss vom 
17. Februar 2022. 
 

Billigung des Bebauungsplanentwurfs 
in der Sitzung des Bau- und Umwelt-
ausschuss am 17. März 2022. 

4. Breitbandausbau in der Gemeinde Tiefenbach – Bera-
tung über die Rückgabe des vorläufigen Förderbe-
scheides für das Bundesprogramm „weiße Flecken“ 
wegen des neuen Förderprogramms „graue Flecken – 
Gigabit“. 
  

Kontaktaufnahme mit Projekträger 
wurde durchgeführt. Vollzug der 
Rückgabe steht noch aus, da die zu-
ständige Sachbearbeiterin im Urlaub 
ist. 

5. Aktuelle Informationen des ersten Bürgermeisters. 
 

Keine weiteren Maßnahmen erfor-
derlich. 
 

 

 
3. Beratung des Haushalts 2022 mit Beschlussfassung über die Haushaltssatzung und den 
Haushaltsplan samt seinen Bestandteilen gemäß Artikel 65 Gemeindeordnung (GO) – vgl. 
Vorberatungen im Haupt- und Finanzausschuss 13. Januar 2022 und 03. Februar 2022. 
 
Nach den Erläuterungen des Vorsitzenden zu den Eckdaten des Haushalts und den Stellungnahmen 
der jeweiligen Fraktionssprecher ergeht folgender Beschluss: 
 
Aufgrund des Art. 63 ff. der Gemeindeordnung erlässt der Gemeinderat folgende Haushaltssatzung 
samt seinen Bestandteilen (Haushaltsplan, Stellenplan): 
 

Haushaltssatzung 
 

der Gemeinde Tiefenbach (Landkreis Passau) 
für das Haushaltsjahr 2022 

 

Aufgrund des Art. 63 ff. der Gemeindeordnung erlässt die Gemeinde Tiefenbach folgende Haus-
haltssatzung: 

 

§ 1 

Der als Anlage beigefügte Haushaltsplan für das Haushaltsjahr 2022 wird hiermit festgesetzt; 



 

 
er schließt  

im Verwaltungshaushalt 

 

in den Einnahmen und Ausgaben mit      EUR     14.007.973 

und 

im Vermögenshaushalt 

 

in den Einnahmen und Ausgaben mit       EUR     11.617.291 

ab. 

§ 2 

 

Der Gesamtbetrag der Kreditaufnahmen für Investitionen und  
Investitionsförderungsmaßnahmen wird auf     EUR       2.157.444 
festgesetzt. 

 

§ 3 

Der Gesamtbetrag der Verpflichtungsermächtigungen im Vermögenshaushalt  

wird auf         EUR         678.450 
festgesetzt. 

§ 4 

Die Steuersätze (Hebesätze) für nachstehende Gemeindesteuern werden wie folgt festgesetzt: 

1. Grundsteuer 
a) für die land- und forstwirtschaftlichen Betriebe (A)   330       v.H. 

b) für die Grundstücke (B)       330       v.H. 

2. Gewerbesteuer        380       v.H. 

§ 5 

Der Höchstbetrag der Kassenkredite zur rechtzeitigen Leistung  

von Ausgaben nach dem Haushaltsplan wird auf    EUR       2.334.662 

festgesetzt. 

§ 6 

 
Weitere Festsetzungen werden nicht vorgenommen. 

§ 7 

Die Haushaltssatzung tritt mit Wirkung vom 01. Januar 2022 in Kraft. 



 

 
 

Tiefenbach, den      Gemeinde Tiefenbach 
 

 

        ______________________________ 

  Siegel      (Fürst, 1. Bürgermeister) 

 
 

Abstimmung: 19 : 0 
(ohne Josef Fehrer,  

Christina Roßgoderer) 
 

 
4. Beratung der Finanzplanung und des Investitionsprogramms 2021 bis 2025 mit Beschlussfassung 
– vgl. Vorberatungen im Haupt- und Finanzausschuss.  
 
Nach den Erläuterungen zum Investitionsprogramm und zur Finanzplanung ergeht folgender Be-
schluss: 
 
Beschluss: 
Der Gemeinderat beschließt die vorgelegte Finanzplanung und das Investitionsprogramm 2021 bis 
2025. 

Abstimmung: 19 : 0 
(ohne Josef Fehrer,  

Christina Roßgoderer) 
 

 
5. Aktuelle Informationen des ersten Bürgermeisters. 
 
Flüchtlingssituation in der Gemeinde 
 
Der Vorsitzende informiert, dass aktuell 19 Kriegsflüchtlinge aus der Ukraine registriert und unterge-
bracht sind. Aufgrund der terminierten Anmeldungen in der nächsten Woche werden es zum ersten 
April voraussichtlich dann 34 Kriegsflüchtlinge sein, die registriert und in der Gemeinde unterge-
bracht sind. Die Antragsbearbeitung erfolgt über das Bürgerbüro unter Koordination des Geschäfts-
leiters Anton Mayrhofer. Für Fragen der Gemeindebürger und Kommunikation mit dem Landratsamt 
ist Christoph Goldschmidt verantwortlich. Nach jetzigem Kenntnisstand sind bereits finanzielle Hilfe-
leistungen durch den Landkreis geflossen. 
  

 
6. Anfragen an den ersten Bürgermeister. 
 
Bruno Gottschaller 
 
Es wird angefragt, ob die Gemeinde eine Stellungnahme zur Teilfortschreibung des Landesentwick-
lungsprogramms Bayern (LEP) abgeben wird. Der Vorsitzende antwortet darauf, dass seitens der Ver-
waltung am Montag noch ein Vortrag besucht wird und dann eine Stellungnahme vorbereitet wird. 
Der Vorlagetermin bis zum 1. April kann nicht ganz eingehalten werden, eine Fristverlängerung wird 
beantragt. 
 



 

 
Richard Roßgoderer 
 
Es wird angefragt, ob die Vermessungen am Hochwasserdamm beim Kindergarten Haselbach von der 
Gemeinde veranlasst worden sind. Der Vorsitzende antwortet darauf, dass die Gemeinde keinen Auf-
trag für eine Vermessung in diesem Bereich vergeben hat. Vielmehr handelt es sich um eine privat 
beauftragte Vermessung. 
 
Uwe Urtel 
 
Es wird angefragt, wann die Baustelle zur Straßenentwässerung in Unterjacking fortgesetzt wird. Der 
Vorsitzende antwortet darauf, dass die Bauarbeiten bereits begonnen haben. 
 
 

 
Tiefenbach, 2022-03-25 
 
Der Vorsitzende:       Der Protokollführer: 
 
gez.         gez.   
          
Christian Fürst,        Anton Mayrhofer,  
1. Bürgermeister       Geschäftsleiter 
 
 
          
  
 
 
 
        
      


